

言传身教家风正,润物细无声

四世同堂的王永霞一家,母慈子孝尽享天伦之乐

文/图 本报记者 李亚腾



“孝为先,不攀比,为人处世要厚道。”四世同堂的温馨喜悦,使得家住济宁高新区王因街道刘村的王永霞一家笑容难掩。既是婆婆又是儿媳的王永霞待婆婆如亲妈,待儿媳如亲闺女,将待人接物之道言传身教,润物细无声。

躬身为村服务18年,村民对王永霞称赞有加,如今身为高材生的儿媳赵阳,也毅然放弃外出高薪就业的机会,留在村内农业合作社工作,为村居的发展贡献力量。



娘仁在花园内遛弯,赵阳(右)帮奶奶整理好围巾。

三个女人一台戏 唱家庭和睦、母慈子孝

上午10点多,阳光照进楼后的小花园,送走上幼儿园的小孙女,忙完村里事务的王永霞,和儿媳赵阳陪着婆婆在社

区花园中,一边散步一边聊着家常。天气有些微凉,孙媳妇赵阳仔细地帮奶奶整理着围巾。“又陪着婆婆遛弯啊……”看到王永霞和谐温馨的家庭氛围,村民们无不羡慕。

“以前住瓦房,赶上下雨,一个屋里7个盆接水。”24年

前,刘怀志、王永霞夫妇为了能让家里过上好日子,借钱盖了5间瓦房,置办起了2亩菜园。夫妻俩每天整理菜园到凌晨,第二天早上六点开始赶“大集”卖菜,8年的奋斗,家庭条件慢慢有了起色,生活条件也越来越好。“吃点苦没什么,

当时一心想着让公婆和孩子过上好日子。”谈起那8年的辛苦,王永霞握着婆婆的手,风轻云淡地说。

作为儿媳的赵阳,嫁入这个家庭已经7个年头,如今也是4岁孩子的妈妈。四世同堂让这个家庭增添了喜悦,赵阳的丈夫刘欢常年工作在外地,孝顺父母与老人的责任便落到了赵阳身上。“孝为先,不攀比,为人处世要厚道。”这些年,婆婆王永霞嘴里经常给他们念叨这句话,言传身教之下,赵阳早已耳濡目染。

“我这儿媳,就跟亲闺女一般,特别孝顺我们老两口和长辈。”一提到儿媳赵阳,王永霞就乐得合不拢嘴。“儿子和老公都在外地工作,家里常年是我们娘仁生活在一起,赵阳既是孙媳、儿媳,亦是母亲,不但非常孝顺长辈,待人接物、邻里相处也是非常融洽。”王永霞说。

婆婆为村居服务18年 儿媳放弃高薪助村发展

刘怀志与王永霞一家良好的家风,也无时无刻不在影响着孩子的成长,儿子刘欢以优异的成绩考入了山东科技大学。“他上大学时便开始勤工俭学,与同学一起摆摊卖东西,挣的钱会拿出一部分来贴

补家用。”谈到儿子的懂事和独立,王永霞感慨万分。

孩子面前的慈母,婆婆面前的好儿媳,王永霞在工作上,则是村里人公认的“女强人”。2000年开始,王永霞开始为村里服务,从2005年担任村里的女农机手,进行各类生活垃圾清运,到如今加入村两委班子已有9年,她见证了刘村从贫穷落后的面貌,逐步发展为如今楼房林立、集体经济快速发展的大社区。现在主要负责环境卫生管理工作的王永霞,将社区环境管理得井井有条。

“赵阳是青岛财经大学的高材生,放弃了外出挣高工资的机会,选择留在村里,一干就是4年。”提及赵阳,刘村的村支书刘玉志不断称赞,作为村里农业合作社的会计,赵阳不仅管理着账本,还帮助村里进行葡萄的销售和电商的运行,真是不可多得的好帮手。

“以前家里没条件出去旅游,现在孩子们大了,条件允许了,前段时间放假,便带着我们去了日照等地游玩,心里格外高兴。”王永霞说,孩子们的孝心她是真真切切的体会到了。

“世界那么大,我们今后还要多陪父母出去走走,让父母的生活不那么单调。”赵阳笑着说。

黄屯中心中学、中心小学入选首届省级文明校园

文明当先,培养学生全面发展

本报记者 王博文

日前,第一届省级文明校园名单出炉,济宁高新区黄屯中心中学和黄屯中心小学双双入选。近年来,两所学校以党建为引领,不断发挥党员教师的先锋模范作用,完善教师队伍建设。同时,注重活动阵地建设,营造浓厚的校园文明氛围,让学生德智体美全面发展。

强化宣传教育 营造良好校园文明氛围

党史国史宣传长廊、社会主义核心价值观宣传栏……在济宁高新区黄屯中心中学,这样的校园文明展板随处可见。“这些展板都布置在师生经常路过的地方,在耳濡目染中进行思想教育。”在黄屯中心中学校长周长利看来,学校不仅承担着教书育人的责任,也承担着引导学生价值观的重任,需要通过不断地加强宣传教育,来营造校园文明氛围。

“我们会定期开展安全教育活动,增强学生的安全防范意识。”周长利说,学校重视学生的心理健康教育、普法宣传教育,会定期邀请专家来学校开展讲座及活动。另外,每学期都会组织开展道德实践和社会实践活动,把教育和实践结合起来,加强学生的思想政治教育,

提高政治素养和个人修养。

除了宣传教育之外,学校还十分重视学校章程和机制建设。通过严格规章制度,规范教师的工作态度,增强教师的教育责任感,打造师德高尚的教师队伍。“作为全国足球特色学校,我们学校的体育成绩名列前茅,这离不开教师队伍努力。”周长利说,老师除了上好每一节体育课,还会利用休息的时间,开展一系列的体育社团活动,培养学生的兴趣特长。学校的体育教研组不但被评为济宁市优秀教研组,也带领学校足球队在区长杯、市长杯比赛中取得优异成绩。

建设活动阵地 学生德智体美全面发展

在济宁高新区黄屯中心小学,穿过教学楼内的走廊,一面面班级文化墙出现在眼前,“这些都是班里的师生亲自制作,不仅有学生优秀作



黄屯中心小学的学生们参观鲁西南战役纪念馆。

文,还有书法、绘画等特长的展示。”黄屯中心小学校长史久勤介绍,每一面文化墙都展示了班级师生积极向上的风貌,让师生被校园文明氛围所包围。

“学校还会通过红领巾广播站,对校园文明有关的主题进行播报。”史久勤说,播报内容涉及校园新风、国学经典等多个主题,同时还会播放与核心价值观有关的

歌曲。此外,学校还会实时更新学校网站、微信公众号、校园通等网络平台,展示文明校园建设。

学校社团方面,成立了科技类、文体类、社会实践类共3大类、12个社团。对每个社团,学校都提供了专门的老师、地点以及设备。“学校每个学期都会举行文化节、校长杯足球赛,让社团进行成果展示。”在史久勤看来,

丰富多彩的校园文化体育活动的开展,不仅丰富了学生们的校园生活,也让学生的德智体美得到了全面发展。

除了校内活动,黄屯中心小学每学期都会组织学校师生去校外参观游学。通过定期前往济宁科技馆、黄屯街道消防体验馆、羊山战役纪念馆等地参观,不仅拓展了眼界,也让学生学到了书本之外的知识。